
九年级化学重难点第八讲　金属和金属材料 

1、金属材料包括　纯金属　和　合金　。
2、金属的物理特征：常温下都是固体（汞除外）有金属光泽，大多为电和热的良导体，有延展性，密度较大，熔点较高等。
3、钢的硬度和强度比纯铁更高，搞腐蚀性能更好，日常使用的金属材料大多属于合金。
4、物质的用途主要决定于物质的性质，但要考虑价格、资源，是否美观、便利，废料是否易于回收，对环境的影响等多种因素。
5、金属与氧气和与酸的化学反应，反应的难易和剧烈程度不同，说明金属的活泼程度不同。
实验室常以锌粒和稀盐酸反应制氧气，而不常用镁和铁，因为镁活泼，反应速度快难控制，铁相对稳定，速度慢。
6、铁生锈的条件　与空气和水直接接触　，防止铁锈蚀的原理　隔绝空气和水　，采取的主要措施有　涂油、刷漆、镀金　等。
7、炼铁的主要原理　在高温下，用CO把铁从铁矿石中还原出来　。

1、铁钉在下列情况下最容易生锈的是（B）
　A、浸入在植物油中　B、在潮湿的空气中　C、在干燥的空气中　D、浸没在蒸馏水中

2、下列可用于配制或盛放玻尔多液的容器是（AC）（铁、铝能与硫酸铜反应。）
　A、玻璃瓶　B、铁桶　C、塑料桶　D、铅桶

3、金、银、铜常被用作钱币流通，从化学角度，主要是利用它们的（D）
　A、密度极大　B、硬度适中　C、具有光泽　D、化学性质稳定

4、从金属利用的历史看，先是青铜器时代，而后是铁器时代，铝的使用是近百年的事，这个先后顺序跟下列有关的是：①地壳中金属元素含量；②金属活动性顺序；③金属的导电性； ④金属冶炼的难易程度；⑤金属的延展性。（A）（金属越活泼冶炼难度越大，铝在地壳中的含量最丰富。）
　A、②④　B、①③　C、②⑤　D、③④

5、医疗上的“理疗热法”，是利用细铁粉缓慢氧化放出均匀稳定的热，使患处保持温热活血状态，则5.6克铁粉完全氧化成红色粉末，消耗氧气的质量为（B）
　A、1.6g　B、2.4g　C、3.2g　D、4.8g

6、“真金不怕火炼”的原因是（D）
　A、金的熔点高　B、金的硬度大　C、金的密度大　D、金不活泼高温时也不与氧气反应

7、为验证铁、铜、铝三种金属的活动性顺序，可选用的一组物质是（B）
　A、FeSO4溶液、Cu、AlCl2溶液　B、CuSO4溶液、Fe、AlCl2溶液
　C、CuSO4溶液、Fe、Al　D、AlCl2溶液、Fe、Cu

8、有关部门规定，新建小区户外给水管必须使用塑料管，其主要目的是（A）
　A、保护金属资源　B、金属易腐蚀，塑料使用时间长
　C、塑料密度小，减轻房屋自身重量　D、降低成本

9、废旧电池必须回收集中处理，其主要原因是（D）
　A、可以利用电池的金属材料　B、回收其中的石墨电极
　C、避免电池中的电解液腐蚀其它药品　D、防止电池中汞、铝等对环境污染

10、青铜器是铜锡合金，耐腐蚀性强，取青铜样品8.1g，经分析其中含锡0.9g，则青铜中铜和锡的质量比是（C）
　A、9：2　B、9：1　C、8：1　D、4：1

11、家庭中的日常生活用品有许多是由金属材料制成的，例如：体温计中的液体是　水银　，导线的内芯一般是　铜　，水龙头表面镀的是　铬　，炒菜锅最好是用　铁　，灯泡的灯丝是　钨　，封闭阳台的窗框是　铝　合金，锁芯及钥匙是　铜　合金。

12、目前世界上年产量最高的金属是　铁　，它的两种主要合金是　生铁　和　钢　；用它们做饮具是利用了其　导热性　，能被压成薄板或抽拉成丝是因为它们有　延展性　。

13、自行车用久了表面会出现　红　色的铁锈，其主要成份是　Fe2O3　，这是由于铁跟　水、氧气　发生缓慢氧化而生成的，自行车的下列部件采用的防锈方法分别是链条　涂油　，
支架　刷漆　，钢圈　电镀　。

14、在硫酸锌溶液中混有少量CuSO4溶液，可加入　足量锌粒　充分反应后　过滤　，即能除去杂质，反应的方程式为　Zn＋CuSO4＝Cu＋ZnSO4　。

15、与金属跟化合物溶液的转换反应规律相似，非金属也有类似规律，已知实验事实为：Br2＋2NaI＝2NaBr＋I2。Cl2＋2NaBr＝Br2＋2NaCl。则三种非金属元素的活动性由强到弱的顺序是　Cl＞Br>I　。

16、设计简单实验区分铜粉和铁粉，写出方法、现象和结论。
　　答：方法一：（方法）取样，分别用磁铁吸引，（现象）能被吸引的（结论）是铁粉，（现象）不能被吸引的（结论）是铜粉。方法二：取样，分别加入稀盐酸，表面有气泡生成的是铁粉，无气泡生成的是铜粉。（方法一依据其物理性质，方法二依据其化学性质，都写全了方法、现象、结论。）

17、某同学在厨房中进行了观察和思考，请推测他的总分思考内容：
(1)蜂窝煤在炉中燃烧时，闻到一股刺激性气味，他推测该刺激性气体是　SO2　。（煤碳中的S与空气中氧气反应后的产物。）
(2)厨房中空气较为潮湿，一些金属制品锈蚀较快，他认为这与上述刺激性气体在潮湿空气中变成硫酸酸雾有关联，其反应的化学方程式是　2SO2＋2H2O＋O2＝2H2SO4　。这种酸的溶液腐蚀钢铁制品的反应方程式为　Fe＋H2SO4＝FeSO4＋H2↑　。

18、在杠杆两端分别挂着质量和表面积都相同的铁球和铝球，这时杠杆平衡。将两球分别浸泡在质量相同、溶质质量分数也相同的稀硫酸中（如图），直至两个烧杯中均没有气泡产生为止。两球的外形变化不大，且无孔洞出现，试回答：
(1)铁球和铝球分别与稀硫酸反应的化学方程式依次是：
　　　Fe＋H2SO4＝FeSO4＋H2↑
　　　2Al＋3H2SO4＝Al2(SO4)＋3 H2↑
(2)下列有关铁球和铝球内部情况的叙述正确的是（AD）
　A、铁球一定是空心的　B、铁球可能是空心的
　C、铜球一定是空心的　D、铜球可能是空心的
(3)烧杯中不再产生气泡时，拿掉烧杯，出现的情况应是（B）
　A、杠杆仍然保持平衡　B、要想使杠杆保持平衡，支点应向右移动
　C、要想使杠杆保持平衡，支点应向左移动 


